

UN GRAN NEGOCIO

LOS SALTOS DEL DUERO

El extraordinario anuncio de que se gratificará espléndidamente al que averigüe el paradero de uno de los expedientes de concesión de un salto del Duero, perdido estos días en Madrid al pasar de una a otra oficina, atrajo la atención pública sobre este asunto de la fuerza hidráulica del caudaloso e histórico río que después de bañar una buena porción del solar hispano y de servirnos de frontera con Portugal, atraviesa la nación vecina.

Al encarecer fabulosamente el precio del carbón, la hulla blanca—o azul como se la denomina en la modernísima tecnología científica—es verdaderamente codiciada y se han constituido en España poderosas empresas dedicadas a la denuncia y explotación de cuantos saltos de agua estén en condiciones de rendimiento industrial; aunque, a la vez, el agio, ayudado por el burocratismo, no descansa para adelantarse en las denuncias, solicitando concesiones a los solos efectos de obtener una prima.

Cuando el negocio en perspectiva es pingüe, como lo es este del Duero, los intereses encontrados de las empresas que aspiran a la concesión chocan violenta y estruendosamente, y la lucha se complica por la intervención de los que, sin proponerse ir al negocio, pretenden solamente una subvención ilícita por cesión de sus ilícitos derechos.

No conocemos al detalle el aspecto legal de las concesiones administrativas otorgadas hasta ahora en distintas épocas y en diversos lugares del recorrido del Duero, cuestión seguramente muy complicada, sobre todo porque juegan en ella dos legislaciones, la española y la portuguesa, ya que también el Gobierno lusitano y concesionarios de aquel país se llaman a la parte. Pero concretándonos a España, y a juzgar por lo que se va revelando en la prensa—pues hasta ahora esa cuestión apenas si había trascendido al público—la lucha para que se conceda con el negocio de la inmensa fuerza hidráulica de los saltos del Duero, que representa miles de millares de caballos, se halla entablada en la actualidad entre el Banco de Vizcaya, con los Urquijo, Aldama, Comillas y los principales capitalistas que integran la Constructora Naval de una parte, y de la otra el Banco de Bilbao, con banqueros poderosos de la capital vizcaína que, como Sota, se han enriquecido fabulosamente en la última guerra.

Repetimos que carecemos de elementos de juicio para discernir de parte de quienes está la razón legal. Tampoco es fácil saber dónde está el interés de España, es decir, cuál de los concesionarios reportaría con su gestión beneficios mayores al país. Pero afirmamos desde luego que es irracional y suicida, aunque sea perfectamente legal, que una riqueza como esa, brindada por la naturaleza para las públicas necesidades y para beneficio de todos, se regale por el Estado a una empresa particular, sea cual fuere.

Cuando se trata de una fuente tal de pública riqueza, siendo notorio que las aguas del Duero pueden producir tan enorme cantidad de energía eléctrica que, dada la facilidad con que los adelantos científicos la hacen transportable a grandes distancias, basta para la electrificación de todos los ferrocarriles del Oeste de España y para subservir a los servicios públicos y aun a las necesidades de la industria particular de toda esta parte del territorio nacional, el Estado debía hacer por sí y para sí la explotación, y tener siempre en sus manos esa red inmensa de energía vital, que es un nuevo sistema nervioso podría vivificar la mitad de nuestra nación. Hasta por razones de orden público, la concesión particular puede ser un gravísimo peligro, pues dueños de los centros productores de esa vitalidad, lo son de producir a su voluntad en un momento dado la parálisis de media España: un verdadero caso de hemiplegia nacional.

La ley es, por eso, absurda y su modificación urgente. Acaso este pleito entre las empresas más poderosas de España por las aguas del Duero, ocasione un cambio radical en el sistema legal vigente. Mientras los españoles vivimos disputándonos las ruinas, como gorriones hambrientos, ellas presencian impávidas el espectáculo, esperando, cual aves mayores, las tajadas grandes, que nosotros les vemos arrebatar con ojos codiciosos pero sin atreverse a protestar siquiera.

Mientras la ley no se modifique, pidámos a Dios, si quiera que el pleito se resuelva pronto y a favor del concesionario que realice el negocio con mayor beneficio para el interés público. Porque sería lo peor de todo que mientras en la Asamblea de Ciencias administrativas de Bélgica se cantan alabanzas a nuestro maravilloso sistema legislativo y a las perfecciones de nuestra burocracia, el pleito por los saltos del Duero se vaya complicando y las aguas del famoso río continúen sin ser captadas, deslizando mansa y apaciblemente hasta desembocar en el Atlántico, con murmurio que resultaría una burlona protesta de aquellos ditirambos.

VIAJEROS

Salí para su casa de Oleiros D. Francisco Posse Nicolich con su familia.
— Regresaron de Madrid el secretario de la Diputación provincial D. Manuel Vitorro y el consignatario D. Antonio Conde.
— De Valladolid, D. Eduardo García de Dios y su hijo D. Joaquín, que obtuvo brillantes calificaciones en la Facultad de Derecho de la capital castellana.
— Llegó a las Torres de Meirás la ilustre condesa de Pardo Bazán con su hija Carmen y su tía doña Vicenta de la Rúa.

DEL FERROL

Junio 9.
El «Alfonso XII»
Ayer a mediodía fondó en este puerto el trasatlántico «Alfonso XII».

Debía haber llegado por la mañana, pero tuvo que acortar la marcha a causa de la niebla.

A las tres de la tarde entró en el Arsenal, siendo remolcado por el «Ahtelo» y el «Consort».

Seguidamente fué varado en el dique Reina Victoria, donde, además de limpiar y pintar sus fondos, se le reconstruyeron los ejes.

En estas reparaciones trabajaron va durante la noche buen número de obreros.

Notas de sport

Invitado por el «Club Racing» vendrá a esta ciudad en el mes actual el equipo de Pontevedra, para jugar dos partidos de foot-ball en el campo de Caranza. Destinará el producto de estos matches a obras benéficas.

El citado club ferrolano hará muy pronto una excursión a la Coruña, para devolver la visita al equipo que el domingo último vino a esta ciudad.

El pleito de la Mancomunidad

POR TELEFONO MADRID 9.

Declaraciones del conde de Romanones
Publica hoy «El Sol» unas declaraciones del conde de Romanones sobre el acuerdo adoptado por el Consejo de Estado en el asunto relativo a las Diputaciones catalanas.

Dico que aprueba la resolución de aquel alto centro y especialmente la determinación de los consejeros que le son adictos, quienes procedieron rectamente amparando sus votos a los demás consejeros de todas las fracciones gubernamentales.

Entiende que el problema es real, y vivo, no una ficción como algunos creen.

Es tan trascendental que todos los políticos que aspiren a gobernar han de consignar su solución en sus respectivos programas como uno de los principales puntos que han de resolver.

Necesariamente hay que hacerlo así para que el país y el Rey sepan a que atenerse.

El actual Gobierno está obligado a resolver el asunto.

No se trata de una cuestión partidista sino nacional.

El Gobierno y el informe del Consejo de Estado
El Consejo de ministros que se celebrará esta tarde dedicará exclusivamente a tratar del problema de las Diputaciones catalanas.

Un artículo de Durán y Ventosa
Continúa creyéndose que este asunto producirá acontecimientos políticos.

Ya los inicia el Sr. Durán y Ventosa con un artículo que publica en «La Voz», diciendo que desde Madrid se fomenta el separatismo.

Comentarios de la prensa
Aurelio Ribalta comentando en el «ABC» la resolución del Consejo de Estado, dice que la masa española continúa siendo víctima de Melitófíles metido a pedagogo.

Todos los periódicos tratan de este asunto.

La mayoría estiman que no es nada arduo y que estará resuelto con solo hacer que la Mancomunidad cumpla el decreto por el cual fué creada, pero que no se debe hacer de este problema cuestión política.

Juicio del «Heraldo»
Estudiando la cuestión catalana dice que la vigente organización provincial no puede modificarse sino por medio de una ley votada por el Parlamento.

Suscribir otro criterio—dice—es impropio de los que como Cambó pedían mas Cortes Constituyentes para que de ellas saliese la voluntad nacional.

La impresión causada en Barcelona.—Acuerdos Actitud de la Unión Monárquica
Las noticias que se reciben de Barcelona dicen que la opinión, exceptuando los catalanistas, vió con gusto el acuerdo del Consejo de Estado.

Del resto de España recíbense iguales impresiones.

Para tratar de este asunto celebraron una reunión en Barcelona los elementos de la Unión Monárquica.

Asistieron a ella los señores marqués de Olerdola, Battle y Gallart.

Los reunidos mostráronse satisfechos por la solución del Consejo de Estado, pero hicieron presente su disgusto por la política complaciente que se sigue en beneficio de la Liga y con daño manifiesto para la Unión Monárquica.

Ahorran reclamar una actitud más clara por parte del Gobierno, diciendo que la lucha que sostienen es violenta e innecesaria, pero que resulta insostenible que encuentren los catalanistas en el Gobierno un amparo que se prodiga a manos llenas.

Expresaron su indignación ante la ignorancia de los Gobiernos que no les permitieron comprender que el catalanismo es un fantasma, sin arraigo en el alma catalana.

Cambiáronse impresiones sobre el hecho de que algunos Ayuntamientos hayan anunciado que no satisfarán el contingente provincial si el Gobierno no adopta en el asunto planteando una resolución en armonía con el dictamen del Consejo de Estado.

La actitud de Dato
Hasta ahora nada puede colegirse respecto a la actitud del Sr. Dato.

Sus intenciones insisten en decir que cuanto se le atribuya carece completamente de fundamento.

En el caso concreto de la resolución del Consejo de Estado no ha emitido opinión, limitándose a decir que cumplirá la ley en todo caso.

Los impacientes deben aguardar a la realización de los actos del Gobierno para poder juzgar.

El Gobierno está dispuesto a obrar, inspirándose solo en el cumplimiento del deber.

El Corresponsal.

LAS VICTIMAS DEL MAR

POR COGER MARISCOOS

La guardia civil de Lage comunica que el día 6 del actual percibió ahogada en el sitio denominado «la Cota» la vecina de la parroquia de Canduas Generosa Romero Romar.

La pobre mujer, en unión de otras convecinas, se hallaba cogiendo mariscos en el lugar indicado.

La infortunada Generosa contaba 40 años y estaba casada.

El Juzgado municipal de Cabana, que acudió al lugar del suceso, se hizo cargo del cadáver después de proceder a su levantamiento, trasladándolo al depósito judicial para proceder a su autopsia.

La desgracia, tan frecuente en nuestras costas, causó en la comarca penosísima impresión.

EL ORZÁN se vende en Madrid, en el salón de limpiabotes de la Carrera de San Jerónimo, núm. 14.

VIDA MUNICIPAL

UN COMENTARIO

En la sesión municipal de ayer, se dobió el alcalde de que no encuentra amparo en el vecindario, o en las entidades que del mismo proceden, para atajar los gastos que reemplazan a los del suprimido impuesto de consumos.

Siempre hemos opinado que esta supresión, corra de un izquierdismo mal entendido, era una calamidad, y el tiempo nos da la razón. Pero se trata de un hecho consumado e irremediable, y por lo tanto no es momento de planear sino de buscar el remedio adecuado al mal.

Y, en efecto, tiene mucha razón el alcalde. La Coruña es una población de bastante vigor económico, y así lo demostró soportando las salpicaduras de la guerra y las evoluciones societarias de la época sin mayor conmoción y haciendo una vida relativamente normal. Pero su Ayuntamiento es pobre y, descontados los consumos, queda en una situación rayana en la indigencia. Tampoco es este momento de insistir en la censura de anteriores gestiones que acrecentaron los males de carácter general, pues tienen santidad de cosa juzgada, aunque el veredicto haya sido unánimemente condenatorio.

Hay que ponerse en la realidad; comprender que el Ayuntamiento necesita dinero, y considerar cualquier tributo acordado por la Corporación no como carga ominosa impuesta por un tirano, sino como llamamiento a todos, cada uno en la medida de sus fuerzas para que contribuyan al bien general. De no hacerlo así no tiene remedio posible la hacienda municipal coruñesa que, con la buena voluntad y el noble desinterés que hay derecho a exigir del vecindario en días de apuro, no es problema capaz de arrugar la frente a un hombre de mediana energía.

Y hay que pensar también que quien pide el esfuerzo colectivo y vecinal es un Ayuntamiento, no juzgado aun, pero que en sus primeros pasos demuestra buena voluntad.

En esa misma sesión de ayer, además de tratarse celosamente de la policía de abastos, se presentaron dos proyectos dignos de la pública consideración: el de organizar formalmente los servicios de sanidad municipal y el de acometer empresas de urbanización, de acuerdo con la iniciativa y el esfuerzo particular.

Si las Comisiones municipales hacen lo que de ellas espera el vecindario, mucho y bueno puede lograrse de esos proyectos. Pero siempre será precisa la colaboración generosa y no regateada de todos, altos y bajos.

EL FERROCARRIL DE LA COSTA

(Por teléfono Una comisión a Madrid Ferrol 9 (23,50 h.)

Reunidos esta tarde los concejales de este Ayuntamiento, acordaron que el alcalde, cualquiera que sea la persona que para entonces desempeñe el cargo, acompañe en su viaje a Madrid a la Comisión que irá a gestionar importantes asuntos relacionados con el ferrocarril de la costa.

El corresponsal. CRONICILLA

LA QUEBRA DE LOS REFRANES

Pues señor: con el desquiciamiento general de la guerra (q. e. p. d.) hasta los refranes castellanos están en quebra.

Eran los refranes, supremas concreciones de la sabiduría popular, fruto de la experiencia de largos siglos, algo tan fuerte como las rocas de granito que sirven de cimiento a esta muy noble y muy leal ciudad en su parte vieja. Y también ellos se equivocaron, haciéndose ya desconfiar de todo lo que no sea la bondad divina.

«Hasta el cuarenta de Mayo, no te quites el sayo», decía el adagio. Era una sabia advertencia para que no nos dejásemos seducir por las falaces sonrisas de la primavera, porque la corteza terrestre, aún no bien caliente por el sol, después de la cruda estación, podía sufrir de noche rápidos enfriamientos, peligrosos para la salud de la especie humana, en este período de transición del helado al ardiente polo, como diría el de marras.

Pero ya remontada la primera decena de Junio, había desaparecido todo temor, a juicio del romancero popular, y podían, sin riesgo alguno, archivarse las prendas de abrigo, interiores y exteriores.

Pues bien; ayer, día 30 de Mayo, hacía por la tarde un fresquito muy regular y, a las doce de la noche, en el momento histórico de entrar el cuadrágésimo, hubimos de cerrar la ventana de esta casa porque entraba por ella una conversación sumamente molesta.

Estamos oyendo la réplica de algún coruñés apasionado, que echará la culpa de todo al odiado centralismo.

Si los refranes castellanos han sido hechos para Castilla y el tratar de implantarlos en Galicia, país tan distinto en usos, costumbres y clima, es una cosa absurda que trae consigo equivocaciones como la presente. Es lo mismo que aplicar a esta tierra de población diseminada las leyes fiscales de la estepa donde la población se agrupa. Y lo mismo que tantos otros contrasentidos de que tuvieron la culpa de esta su casa porque entraba por ella una conversación sumamente molesta.

Algo de verdad hay en todo esto, y ya le cargaremos al Ministerio del ramo el tanto de culpa que le correspondiera por omisión. Nuestra tierra tiene un clima tan excepcionalmente bueno que no hace falta sayo en ningún tiempo. Todo lo más un impermeable y unos chanclos de goma para cuando vienen muy mal dadas en el invierno.

Mas ray! con esto y con todo es evidente el fracaso de los refranes. Porque aunque rechazemos por poco «enxebre» y, por mancheo del cuarenta de Mayo, nos queda el del país, que de tales delitos no puede ser tachado. Y el del país nos dice: «Mayo, pardo; San Juan, claro».

Y, francamente, la ciudad no aparece por ninguna parte, pues en la madrugada del día diez de San Juan, está cayendo una «orbaleira» tan rica como en el mas manso de los Octubres.

EQUIS.

NECROLOGIA

D. Evaristo Babé y Gely

Después de una dolorosa enfermedad que hizo necesaria la intervención quirúrgica practicada por el doctor D. Leonardo de la Peña, falleció ayer en Madrid nuestro querido amigo D. Evaristo Babé y Gely.

Coruñés de origen y de corazón fue en tiempos el Sr. Babé uno de nuestros convecinos más distinguidos y significados. Hombre inteligente, muy prestigiado en el mundo de los negocios y de una brillante posición social, todas sus dotes estuvieron al servicio de su pueblo, del que fué alcalde, dejando muy grato recuerdo de su gestión. En todo movimiento popular y en todo acto que redundase en bien de la Coruña, la figura del Sr. Babé destacaba como la primera, poniéndose al servicio de la buena causa. Por eso y porque tenía excepcional cordialidad y atractivo personal, solo amigos tenía en la sociedad coruñesa y en las clases populares.

Alcaldado de nuestra ciudad por exigencias de los negocios, trasladó su residencia a Madrid, pero abiertas quedaron sus casas de la Coruña y Vilaboa, las que visitaba cuando se lo permitían sus ocupaciones. Aparte su participación en otras empresas, actualmente el finado era gerente de la importante refinería de petróleo establecida en Vigo.

La noticia de la muerte del Sr. Babé causará en la población entera profundo sentimiento. El cadáver del finado será conducido a la Coruña, verificándose mañana el entierro, que ha de resultar una gran manifestación de duelo por la pérdida del buen coruñés acreedor a la pública estimación.

A los muchos testimonios de pésame enviados a la distinguida familia de Babé, unimos el nuestro muy sincero y cordial.

UN MAL SIN CURA

EL SOVIET DE LOS PEQUEÑOS

Aun convencidos de que una vez más vamos a perder el tiempo, queremos insistir nuevamente en el añejo tema del incuo abandono en que se hallan los niños de la Coruña, por si acaso resulta cierto que la famosa Junta de protección de la infancia no es un mito y un pretexto para aumentar las sobornas de los espectáculos públicos, y que la autoridad municipal tiene también deberes para con los chicos en la vía pública.

Es imposible que en parte alguna, ni aun en los momentos de mayor relajación de la disciplina social, haya llegado a extremo semejante el abandono de los niños. Basta salir a la calle para convencerse de la triste verdad. A toda hora y en todo sitio, los niños campan por sus respetos, como pájaros sin jaula ni dueño; corren de un lado a otro atropellando a la gente, gritan, se injurian, se golpean, asaltan las terrazas de los cafés y las puertas de los teatros, se revuelcan en el polvo, se persiguen a pedradas, trepan al estribo de los tranvías y de los coches, molestan al pacífico transeunte con todo género de chocarrerías. ¡Y hay de quien se atreva a protestar siquiera, porque sobre el incauto caerá la turba infantil con furia de jauría desmandada, sin que haya poder alguno capaz de protegerle contra la acometida de los pequeños despotas!

De cuando en cuando, cae alguno de ellos despanzurado por un vehículo, otros quedan lisiados para toda la vida y no pocos van a dar en la Comisaría policíaca, primero, y en la cárcel, después. Pero ¿qué importa? Lo esencial es que el soviet infantil continúe su misión de poner de manifiesto hasta dónde puede alcanzar la falta de aceto interior en una ciudad que presume de alta y que tan envanecida está de sus propios merecimientos que tiene las escuelas como un lujo dispendioso.

¡Lástima que los forasteros que comenzarán a llegar muy pronto, poco enterados de nuestro régimen educativo, se vayan con la ruborizante impresión de que en la Coruña, a diferencia de lo que ocurre aun en los aduares marroquíes, la infancia va camino de perder lo que tiene de encantadora, por falta de la cariñosa tutela pública y privada que es indispensable en todo momento y que nadie se encargará de ejercer!...

SUCESOS REGIONALES

Suicidio de un soldado

En el cuartel de Infantería de Táy se suicidó el soldado Manuel Fernández, de la compañía de ametralladoras.

Hallándose solo en el dormitorio, se disparó un tiro de carabina.

La muerte debió de ser instantánea, pues llamado a los pocos momentos de ocurrir el suceso el médico Sr. Limeses, se limitó a certificar la defunción.

El desgraciado Manuel Fernández había escrito horas antes una carta a su madre sin que nada le dijera acerca de sus propósitos de quitarse la vida.

Hace algunos meses, sus jefes observaron en el sintoma de demencia y lo enviaron al Hospital de la Coruña, proponiéndolo para inútil.

De la Coruña lo mandaron otra vez al destacamento de Táy, al parecer en buen estado.

Un hombre herido

Comunican de Ribadeo que el día 3 del mes actual se celebró un baile en la aldea de Vilca, de la parroquia de Cubelas y cuando se hallaba bailando el joven Atlano Fernández Pérez, accedió a él el diablillo de la pareja su convecino Diolindo Ferrero Ramos, el que, por el simple hecho de que el Atlano se la negó, infirió a éste una terrible puñalada en el vientre.

Al caer herido, un amigo del agresor le arrastró y dió tiempo para que Ferrero aun le diese otra puñalada en la espalda.

Conducido el herido al Hospital de Ribadeo fué calificado su estado de gravísimo.

EN EL AYUNTAMIENTO

LA SESION DE AYER

Con asistencia de diez y ocho concejales y bajo la presidencia del alcalde Sr. Lens, celebró sesión ayer la corporación municipal.

ASUNTO SOBRE LA MESA

Fuó aprobado el informe de la Comisión de obras respecto a la construcción de los grupos escolares «Concepción Arenal» y «Cursos Enriquez», con arreglo a los respectivos proyectos formados en 1910 con la alteración consiguiente en sus presupuestos.

DE NUEVO DESPACHO

Asimismo fueron aprobados: una certificación y relación valorada de las obras de saneamiento ejecutadas por el contratista durante el cuarto trimestre de 1919; la minuta de los honorarios devengados por el ingeniero inspector de dichas obras en el mencionado período; dictamen contestando un oficio del gobernador militar de la plaza para reconocer los edificios de los muros del cuartel de la calle de Zalceta; informe de una instancia concediendo licencia para ejecutar obras a don Benito González y un informe de la Comisión de Enseñanza sobre reparación de las aceras de la Avenida de Rubiño.

VARIAS PROPOSICIONES

También fué aprobada una proposición de la Comisión de Enseñanza para la reparación del pavimento de asfalto de las calles de la zona del Ensanche, y se dió lectura a otra de la Comisión de mercados relativa al arrendamiento de un terreno para el mercado de Monelos, en la que se propone uno ofrecido por don Ramón Martínez Patiño, vecino de aquel lugar.

El Sr. Salvadores (D. Tomás) pregunta en qué precio ofrece dicho sitio el terreno, a lo que le contestó el Sr. Paredes que a razón de sesientas pesetas anuales.

El Sr. Salvadores dice que, por su situación, el terreno ofrecido no reúne todas las condiciones higiénicas necesarias, pues se halla situado a la orilla de la carretera y el polvo que en ésta levantan los vehículos al pasar, irá a parar sobre las mercancías que allí se vendan, añadiendo que no parece justo que a un señor que en la actualidad cobra por el terreno ofrecido veinticuatro duros, se le abonen sesientas pesetas. Dice que al Sr. Martínez Patiño se le beneficia además indirectamente, pues el mercado quedará situado delante de su casa, perjudicando a la vez a los comerciantes que tienen sus establecimientos donde hoy está el mercado.

El Sr. Paredes le replica que con tal traslado no se trata de beneficiar ni perjudicar a ningún particular y si evitar el peligro que ofrece el mercado en el sitio en donde hoy está establecido.

Interviene en este asunto D. Alfonso Vázquez para decir que el ingeniero jefe de obras públicas de la provincia obliga a hacer desaparecer de aquel sitio el tal mercado y que de los tres terrenos ofrecidos don tal fin, el de mejores condiciones es el del Sr. Patiño, único motivo de proponerlo a la corporación. Añade que hay una instancia presentada a la Alcaldía por un buen número de automovilistas pidiendo también la desaparición del mercado de aquel lugar.

Puesta a votación la proposición es aprobada por 14 votos contra 5, si bien se hace constar que el contrato será por diez años, a razón de 550 pesetas anuales.

Se leyó después otra proposición de la propia Comisión, relativa a que la exhibición y venta de flores se verifique en puestos de decoración apropiada y sencilla, en las lágrimas del Obelisco y la Plaza de Mina y en la Plaza de San Jorge.

Se acordó pasar esta proposición a la Comisión de paseos.

Fuó aprobada una proposición de esta Comisión relativa a la adquisición de veinte metros de manga de cuero con destino al Riego de los Jardines.

Para su estudio se acordó que pasara a la Comisión de Beneficencia una moción del señor Paredes referente a que se declare urgente la reforma del posterior interior del Hospital de Caridad y Casa de Socorro, para evitar incidentes como el ocurrido el 12 de Mayo último en el vestíbulo de la Casa de Socorro.

Entre otras cosas, propúsose en dicha moción un servicio nocturno independiente del Hospital; otro de asistencia urgente, que tendrían por médicos supernumerarios, que trabajarían por semanas; que los médicos municipales vivan dentro de sus respectivas demarcaciones y que en cada distrito preste servicio nocturno un guardia municipal que conocerá las enfermedades de llamada a los médicos y farmacéuticos.

El Sr. Fontela Ferrero presentó también otra proposición.

En ella propone que sea estudiado un proyecto de construcción de casas baratas en el Campo de Mare, utilizando para ello los beneficios que conceden al Municipio las disposiciones vigentes sobre estos asuntos.

Dicha moción pasó a estudio de las Comisiones de obras y Hacienda y al del síndico.

CUENTAS

Se aprobaron dos de obras ejecutadas por administración y que ascienden a 2.210'50 pesetas.

EL IMPUESTO DE INQUILINATO

Terminados los asuntos comprendidos en el orden del día, habló el Sr. Lens para manifestar que hace dos meses empujaron a regir los nuevos impuestos municipales sustitutivos de los consumos. Entre dichos impuestos figuraba el de inquilinato, el cual hasta la fecha no empezó a hacerse efectivo por creerlo impopular, esperando el Ayuntamiento que podría sustituirlo por otro.

Para ello se dirigió a los presidentes de la Cámara de Comercio y de la Asociación Patronal con objeto de ponerse de acuerdo para crear el de transporte de mercancías y contestaron los presidentes de dichas entidades manifestando que dicho gravamen es por todos conceptos inadmisibile.

Reunida la Comisión de Hacienda, visitó a dichos señores, quienes se mantuvieron en sus contestaciones, exponiendo que dicho impuesto, aunque indirectamente, vendría a pagarlo el consumidor.

Ahora—añadió el Sr. Lens—nos encontramos con otro conflicto peor y es que los obreros municipales envían al Ayuntamiento una comunicación en la que piden la efectividad del acuerdo de la anterior corporación aumentando sus jornales, y como esto viene a empeorar la situación de la vida municipal, hay que pensar, o en cobrar el impuesto de inquilinato o en crear nuevos gravámenes que puedan poner a la corporación en situación de gobernar, o en que vengam a hacerlo esos señores que nos oponen dificultades para todo.

La Comisión de Hacienda, en vista de tal actitud, tomó varios acuerdos, pero como en cumplirlos ha de pasarse algún tiempo, habrá que retrasar todos los pagos, pues el Ayuntamiento cuenta con pocos recursos.

Confabla—siguió diciendo el Sr. Lens—en la Cámara de Comercio y en la Asociación Patronal, pero en vista de su negativa, pierdo todas mis esperanzas.

Empréstito del Excelentísimo Ayuntamiento de Lugo

SUSCRIPCIÓN DE 2.000 Obligaciones (primera serie) de 500 pesetas nominales cada una al 5 % de interés LIBRE DE TODO IMPUESTO, INCLUSO DE LA CONTRIBUCIÓN SOBRE UTILIDADES, al tipo de 97 % con cupón 31 de junio próximo y pagadero por trimestres, cuyo interés, teniendo en cuenta el tipo de emisión y los intereses corridos, es de 5,19 % anual.

Estas Obligaciones serán amortizadas a la par en un período máximo de 45 años, cuyos sorteos se verificarán en la última quincena de Marzo de cada año.

El pago de estas Obligaciones se hará entregando el 50 % de su valor, o sean . . . Ptas. 242 50 en el momento de la suscripción, contra resguardo provisional y el 50 % restante . . . 242 50 el día 31 de Mayo en curso, contra entrega de los títulos.

El Banco de la Coruña admitirá estas Obligaciones en garantía de cuentas de crédito.

Punto de suscripción: BANCO DE LA CORUÑA, donde se facilitarán todos los detalles relativos a esta suscripción.

Salón Paris

Colosal estreno, suntuoso drama de la vida real
:-: BORDEANDO LA MUERTE :-:
 Por la suntuosa artista THEA.

Todo gravamen es odioso, pero el propuesto a esas dos entidades parecía el más fácil y justo y el no aceptarlo me parece un capricho. En consecuencia, si el Ayuntamiento no tiene recursos es porque no se lo quieren facilitar y en vista de ello hay que decirle al pueblo que mande a esta Casa a esos señores.

No quiero decir con esto que desertemos de nuestros puestos, pues cuanto mayores sean las dificultades mayor debe ser nuestra voluntad para vencerlas y sobre esto nada puede decirse del Ayuntamiento porque desde el alcalde hasta el último empleado, todos cumplen con su deber.

Cuando me encargué de la Alcaldía, me visitaron muchas comisiones y todas me ofrecieron su cooperación; pero resulta que todas las facilidades que me prometían, no las veo por ninguna parte.

Nos encontramos en un callejón sin salida—terminé y ruego a los concejales todas que indiquen algún rumbo a seguir, pues en otro caso no habrá más remedio que impo- ar esos impuestos a la fuerza; pero se perdería el tiempo porque esos señores tienen mucha influencia en los altos centros y llegarían a vernos.

Luego usó de la palabra D. Juan González Rodríguez, como presidente de la Comisión de Hacienda, para hacer historia de las gestiones hechas cerca de la Patronal y de la Cámara de Comercio para conseguir la aceptación del impuesto sobre el transporte de mercancías que gravaría cada tonelada en veinte céntimos, opinando que no hay mercancía que no resistiera ese impuesto y que el no aceptarlo es no querer dar facilidades al Ayuntamiento.

Y es más—dijo—en la última entrevista celebrada, la Comisión de Hacienda propuso que ya que aquellas entidades no aceptaban tal gravamen, ellos mismos fijaran una cantidad con que subvencionar a las necesidades del Municipio, quedando en contestar, lo que hasta la fecha no hicieron.

Como el Ayuntamiento no puede desenvolverse en esta forma, se hará un nuevo esfuerzo llamando a esos señores para ver de llegar a un acuerdo y para que digan si se avienen o no a fijar una cantidad y en caso negativo ir al impuesto de inquilinato, al cual nadie puede oponerse porque us de la ley.

Interviene el Sr. Pazos y dice que es vergonzoso que los que tanto dinero sacan al pueblo, se nieguen a ayudar al Ayuntamiento, ya que al fin y al cabo no les sale del bolsillo; y que si al último intento que se haga se niegan como en las veces anteriores, se les deje que vengau a gobernar al pueblo.

Refiriéndose a los negocios que hacen los comerciantes mayoristas, dice que en la Coruña existe un gran "stock" de azúcar, el cual no se pone a la venta porque sus dueños esperan el aumento del precio de este artículo para venderlo.

Cita también otro caso relativo a un vapor que llegó hace poco tiempo a nuestro puerto cargado del mismo artículo, consignado a la orden, que no pudieron comprar los detallistas por negarse las facilidades los acaparadores y termina diciendo que si en esta ocasión no dan la solución al Ayuntamiento, debe exponerse esto al pueblo y luego presentar la dimisión.

También interviene el Sr. Meulle para manifestar que, al parecer, quienes vienen interrumpiendo la vida del pueblo son la Cámara de Comercio y la Asociación Patronal.

El pueblo—añade—cuando se suprimieron los consumos, creyó que todos los artículos sujetos a aquel impuesto bajarían y resulta que se está vendiendo lo mismo y aún encima se le va a gravar con el impuesto de inquilinato. Debe irse a un mitin público que puede celebrarse en la Plaza de María Pita y desde los balcones del Ayuntamiento decirle al pueblo que quién tiene la culpa de todo lo que ocurre es el comercio. Y el pueblo es el que sabe mejor que nadie lo que debe hacer.

El Sr. Salvadorés (D. Tomás) toma parte en el debate para decir que todos los Ayuntamientos de España se encuentran en la misma situación que el de la Coruña y esto no podrá resolverse mientras a las corporaciones municipales no se les reconozca otra autoridad que no tienen hoy.

Después habla extensamente en pro del impuesto de inquilinato, el cual, a su parecer, es el más justo, legal y equitativo por ser el único directo.

Vuelve a hablar el Sr. Lens para decir que no debe tratarse más de este asunto hasta que el presidente de la Comisión de Hacienda dé cuenta de la contestación de las gestiones entabladas. Y cuando no haya otro recurso—dice—procederemos como proceden los hombres honrados.

Colosal estreno, suntuoso drama de la vida real

:-: BORDEANDO LA MUERTE :-:
 Por la suntuosa artista THEA.

sión encomendada para proceder a la fijación de peso y margen de merma de cocción que ha de llevar cada pieza de pan, dándose lectura también a la nota publicada ayer por los periódicos locales detallando estos extremos.

En cuanto a la carne se acordó convocar al presidente del gremio de tableros para tratar de la rebaja de precios y exigir de los expendedores que anuncian por medio de un cartelón la carne de vaca y de buey cuando la tengan a la venta. Para que esto se lleve a efecto, el administrador del Matadero enviará al jefe de la guardia municipal relación de las reses de dienas clases, que se sacrifican para que por el personal a sus órdenes se comprueben y se obligue a despachar la carne de la clase correspondiente.

Sobre el peso y mermas del pan se entabló debate y en él intervinieron varios concejales, citando casos concretos de defraudaciones y, al fin, se acordó que el dictamen vuelva nuevamente a la Comisión para que sea suprimido el margen de merma y que en todas las piezas se fijen las marcas del fabricante y peso del pan.

RUEGOS Y PREGUNTAS

Después de un ruego del Sr. Pazos pidiendo varias reparaciones en los Prámios y otros de menor interés, se levantó la sesión a las nueve de la noche.

Tournée Xavier Bóveda

En el Teatro Rosalía Castro debutarán hoy, a las siete y media de la tarde, los artistas de avarities que acompañan al notabilísimo poeta ornesano Xavier Bóveda en su excursión por toda España.

Hay entre estos artistas, consagrados ya por los públicos, un poco de todo: un excéntrico, un humorista, una canzonetista y unos profesores de bailes de salón y en medio del espectáculo lee Xavier Bóveda versos inéditos, muy buenos como suyos.

Actúan también en estas funciones el dueto «Atila-Flori» y la cantadora de aires regionales Lola Mansilla, o sean en total siete números, lo cual obliga a prescindir del cinematógrafo para no hacer pesada la sesión.

Bóveda y la gente que le acompaña ha obtenido éxitos grandes en toda Galicia y seguramente los tendrá también en la Coruña.

SECCION RELIGIOSA

Santo de hoy.—Margarita, Zacarías y Timoteo.

La festividad de hoy es de la Octava del Santísimo Corpus Christi, con rito de doble mayor, oficio propio y misa con ornato blanco.

Santos de mañana.—Bernabé, Félix, Fortunato y Gregorio Nazarenano.

Los cofrades del Amor Hermoso deben hacer mañana la visita a la Virgen de las Maravillas, en Capuchinas.

SANTA BARBARA.

Mañana, fiesta del Sagrado Corazón de Jesús, habrá ejercicio con S. D. M. expuesto, a las siete de la tarde.

R. I. COLEGIATA.

Durante el octavario de Corpus o sea hasta la octava de la Roca estará de manifiesto todos los días S. D. M. desde las nueve y media de la mañana hasta las siete de la tarde que se hará la procesión por el atrio con el Santísimo y se reservará.

También, por la mañana, a las diez, en la misa coral, habrá todos los días plática del Sacramento y todos los oficios durante esos días serán solemnes.

Mañana, a las nueve y media, se cantará una misa en acción de gracias por haberse obtenido aumento en los sueldos eclesiásticos, y a continuación se cantará un «Te Deum».

SAN ANDRES.

El centro del Apostolado de la Oración dió principio a los cultos del mes consagrado al Sagrado Corazón de Jesús, a las siete de la tarde, según costumbre. También continúa la novena del Sagrado Corazón de Jesús, y hoy a la novena de San Antonio. El día 11 misa solemne con S. D. M. expuesto, a las siete y media, y el día 13 misa solemne a San Antonio, a las ocho.

ORDEN TERCERA.

Dieron principio en esta iglesia, Centro primitivo del Apostolado de la Oración y de la Guardia de Honor, los ejercicios al Corazón de Jesús.

Todos los días se celebrará la misa a las seis y media de la mañana, aplicándola por los asociados bienhechores vivos y difuntos, rezándose el ejercicio propio del mes.

Por la tarde, a las siete y media, se expondrá

S. D. M. y empezarán los ejercicios en los que habrá plática o lectura espiritual, con los cantos alusivos a la tierna devoción del Sagrado Corazón.

En esta iglesia continúa la novena a San Antonio, cuyos sermones estarán a cargo de don R. P. Capuchino; el 13, fiesta del Sagrado Corazón, se celebrará la procesión de las señoras asociadas al Apostolado.

El 21 dará principio la novena al Sagrado Corazón, estando los sermones a cargo del R. P. Ortiz, Redentorista.

SAN NICOLAS.—Al toque de oración se celebra una novena a la Santísima Virgen del Perpetuo Socorro, con misa rezada a las siete.

En esta parroquia continúa la novena del milagroso San Antonio de Padua, con misa rezada a las ocho y media en el altar del santo. Por la tarde se expondrá S. D. M. y habrá estación, rosario, sermón, novena, reserva y bendición con el Santísimo Sacramento.

En ambas novenas predicará el R. P. Orive, Redentorista.

SAN JORGE.—En esta iglesia, al anochecer, continúa la novena al glorioso San Antonio de Padua, cantándose los gozos como de costumbre. El día 13, festividad del santo, a las nueve se celebrará la misa cantada con acompañamiento de órgano.

PEREGRINACIÓN A SANTIAGO

Se avisa a las personas que deseen formar parte en la peregrinación de este Arciprestazgo, que tendrá efecto el 17 del corriente, para que se inscriban en la sacristía de su iglesia parroquial.

Los ensayos del Himno de la Peregrinación, empezaron el día 5 del corriente, en la parroquia de San Nicolás, después de la novena de San Antonio de Padua.

EL PUERTO

Barcos que entrarán.—Vapores «Amsteldy», de Rotterdam y Santander, con carga general; «Margarita», de Pasajes y Avilés, con maíz, y «Cabo Santa Pola», de Barcelona y Villagarcía, con carga general; quechemarín «Angelita», de Corcubión, con hierro viejo, y balandros «Elisa y Marina», de Camariñas, con carga general; «Prima», de Gijón, con carbón, y «Tetis», de Puenteceso, con madera.

Fueron despachados.—Vapores «Algor-teño», para Ferrol, con sal; «Eldas», para Puenteceso, y «Margarita», para Camariñas, en lastre, y «Amsteldy», para Vigo, con carga general; balandros «Tetis» y «Prima», para Puenteceso, en lastre, y «Nova», para Ceceira, con carga general, y pailebot «Manifos», para Fontán, con madera.

VARIAS NOTICIAS

Se esperan los vapores «Villadrida», «Sancho» y «Sicilia», con cargamento de carbón, y «Victoria», que viene a cargar de este combustible.

Ayer fué despachado para Ferrol el vapor «Algor-teño», que va a quel puerto con objeto de reparar una avería en la maquinaria.

Después saldrá para Gloucester Mass, para donde lleva un completo cargamento de sal.

A la Coruña vino a tomar 400 toneladas de carbón para su consumo.

CRONICA JUDICIAL

POR FALTA DE PRUEBAS

Ocupó ayer el banquillo de la Sala de lo Criminal Francisco Canosa Lema.

Lo acusaba el ministerio público de haber entrado por una ventana, rompiendo para ello un cristal y aprovechándose de la ocasión de hallarse ausente su dueño, en la casa que en el lugar de Vigo, término municipal de Finisterre, habita Ramón Canosa y Canosa y de haberse apoderado de 30 pesetas que éste guardaba bajo el colchón de su cama, de una gorra, un revólver, un bastón y un cuchillo; todo lo cual valdría poco menos de cinco duros.

Le pedía por el robo dos años, once meses y once días de presidio; pero en el acto del juicio retiró la acusación por falta de pruebas en que apoyarla y la Sección de Derecho sobreseyó la causa.

Un abogado de pobres.

REGISTRO CIVIL

Día 9.—Nacimientos: Javier Suárez Rodríguez, Antonio López Vázquez, José López Vázquez, María Alonso Barba, María Mercedes García Cabeza, Dolores Cela Venturiera y Gloria Ares Montes.

Defunciones: Manuela Requero, 77 años (Bronquitis crónica); Sara Santiago Alvarez, 27 años (Tuberculosis pulmonar); Benito Parada y Parada, 2 meses (enteritis); Amalia Matos Linares, 3 meses (debilidad general).

Matrimonios: Manuel Fernández Taboada con Asunción Santos Deana.

Crónica local

Nuestro distinguido convecino D. Ignacio Pedregal ha sido nombrado representante oficial de la «Compañía francesa del turismo», encargada de organizar interesantes viajes a la vecina República en las mejores condiciones de confort y economía.

PLANCHA especial para el calzado

RINEX

SUSTITUYE CON VENTAJA A LA SUELA

De venta: Garage Central Berliet (S. A.)

TEATRO LINARES RIVAS

A las 7 y media y a las 10 y cuarto

MAGNIFICO PROGRAMA EXTRAORDINARIO GAUMONT

Exito inmenso de los acróbatas y excéntricos

:-: QUINCI-TRIO :-:

Exito inenarrable, de la sin rival pareja de baile

DORITA-SILVERDI

EN BREVE GRANDES DEBUTS

Felicidades al Sr. Pedregal por su designación para tan simpático cargo, y le agradecemos el ejemplar del folleto «Francia os espera» que tuvo la atención de enviarnos y que es un avance de lo mucho y bueno que hay en Francia digno de ser admirado.

La «Gaceta» llegada ayer convoca a concurso para proveer los cargos de secretario intérprete de la estación sanitaria del puerto de Villagarcía y auxiliar intérprete de la especial de Vigo.

Los Sindicatos y Sociedades agrarias deben adquirir las semillas seleccionadas de Remolacha forrajera, Trébol y todas las de prados y legumbres, en la casa de M. RODRIGUEZ.—Horticultura y Floricultura.—Cantón Grande, 12.—La Coruña.

En la distribución del crédito para reparación de carreteras se adjudican a la Jefatura de obras públicas de esta provincia 367.000 pesetas; a la de Lugo, 206.000; a la de Pontevedra, 759.000, y a la de Orense, 162.000.

Como ya hemos anunciado, hoy a las seis de la tarde saldrá de la Colegiata la procesión llamada de la Octava de la Roca, y recorrerá las calles de Damas, Zapatería, Santo Domingo, Santa María y plazuela de Santa Bárbara, por donde regresará al templo.

De noche habrá verbena en la calle de Puerta de Aires.

«La bien pagada», hermosa e interesante novela, por «El Caballero Audaz». No deje V. de leerla. 4 pesetas, Casa Lino Pérez.

Denunció ayer en la Comisaría de policía Elvira Rodríguez Vihuelas que de su domicilio notó la falta de un traje de hombre, una toquilla de pelo de cabra, un gabán y un pañuelo de seda.

Sospecha que sea el autor de la sustracción un hermano suyo llamado José.

Por escandalosas han sido denunciadas al gobernador civil Elisa García Bravo, María Calaza López y Emilio Almoyna N.

CARIES DENTARIAS

los médicos recomiendan como desayuno

AVENACACAO

a base de fosfatos tricalcicos

Dr. JIMENEZ FACIO

Del Hospital de la Princesa de Madrid. Especialista en garganta, nariz y oídos.

Consulta de diez a una y de dos a cuatro.

REGIO DE AGUA, 11-2.º (ANTES 17)

DOCTOR BARCENA

Del Hospital Saint Antoine, de París; de la Clínica del Dr. Medinaveitia y profesor del Instituto Rubio

Especialista en enfermedades del estómago, intestinos e hígado, y su cirugía.

Consulta: de 10 a 12 y de 3 a 5.—Rev. 1, 9-2.º

Clínica del Dr. Benavente

Consulta y operaciones de la vista. (Calle de Compostela, núm. 6).

De diez a una mañana.

Teatro Rosalía Castro

Hoy, a las 7 y media y a las 10 y media

GRAN FESTIVAL DE «VARIETÉS»

Debut de la Compañía de

XAVIER BÓVEDA

ATILA-FLORI (Dueto cómico)

HUYÁ (Cantante excéntrico)

ARAFEL (Genial humorista)

Lectura de poesías inéditas por

Xavier Bóveda

TITTA y TITINETTE (Bailes de salón)

LOLA MANSILLA (Aires regionales)

ELVIRA GANDÍA (Canzonetista parodista)

Información Telegráfica y Telefónica

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

Proyectos de Eza

MARID 9.

Movilización industrial.—La inspección ferroviaria.—Reducción del servicio militar.—Modificación de la cuota.—Ejército voluntario para Africa

El vizconde de Eza dijo que el decreto sobre movilización de las industrias, aprobado hoy por el Consejo de ministros, tiende a favorecer al Ejército como cliente y al desarrollo de las industrias que tienen aplicación en caso de guerra.

Para ello creárase una Junta suprema, presidida por una alta personalidad civil. El proyecto creando la inspección militar de ferrocarriles no ocasiona gastos porque se utiliza el personal disponible.

Será jefe de la inspección un general de división o un teniente general, y secretario un brigadier.

El cuidado principal del nuevo organismo será el estudio de la capacidad del actual tráfico para las necesidades militares y las maniobras de movilización de campaña.

Por otro proyecto creáse un organismo Fainito de Guerra y Fomento para que haga los estudios de la red ferroviaria que convendría tener para garantizar al país, desde el punto de vista estratégico.

Dijo el vizconde de Eza que le preocupa el problema del reclutamiento de la oficialidad y de la tropa.

Sobre esta cree que debe reformarse la ley de reclutamiento, rebajando el tiempo de duración del servicio, reduciéndolo de tres a dos años, tiempo suficiente para mantener en filas el contingente que necesita España.

Este ahorro de tiempo beneficiará al trabajo en las fábricas y en el campo, en las Universidades y en los talleres.

Cabría modificar las cuotas con arreglo a la Tortuna de los padres, oscilando entre 500 y 7.000 pesetas.

El reclutamiento de la oficialidad se está estudiando.

Cuando se tenga formado al soldado de fe formarse al técnico. Permanecerá un año en el cuartel y tres en las Academias.

Se precisa ir a la efectividad de la oficialidad.

Folleton de EL ORZAN

LA JOVENUD DE ENRIQUE IV

LA HERMOSA PLABRA

FOR

PONSON DU TRAILL

llo del que os hablo tenía una sortija... El principe volvió a estremecerse y dejó deslizar su mano de la mesa sobre que se apoyaba hasta sus calzones, en cuyo bolsillo desapareció.

—¿Y... esa sortija?

—Nos la enseñé un día a mi padre y a mi, sí, un día que llovía y que se guardaba en nuestra cabaña. «Amigos míos, nos dijo, ¿veis esta sortija? Pues la llevaré en mi dedo hasta que me muera. luego pasará a mi hijo, y cuando este sea hombre, no tendrá necesidad más que de enseñársela a todo caballero de la tierra de Gascuña o de Navarra para darse a conocer.»

—¿Pero quién era ese caballero? preguntó el principe con voz conmovida.

—Le llamaban Antonio de Borbón, monseñor...

Y al decir esto, el tabernero se levantó de nuevo y dijo en voz baja:

—Y era el padre de Vuestra Alteza, pues acabó de vos su sortija en nuestro dedo.

—¡Calla, desdichado! murmuró el principe me has conocido, es verdad... pero ¿cómo?

El tabernero volvió a sentarse, y como vió acercarse a la linda bearnesa. El nó de vino el vaso de Enrique die éndole para probarle que respetaba su incógnito:

—¡Eal paisano, otro trago de vino clarrete; a vuestra salud!

—¡A la tuya! respondió el principe, echando con la mayor llaneza su vaso con el del tabernero.

—¡Por mi honor! se dijo en su fuero interno al principe, que soy poco afortunado, y si esto continúa, mi incógnito no dura veinte y cuatro horas. No me atrevo a entrar en el Louvre temiendo que alguien me conozca, y el primer bearnés que encuentro...

Durante el monólogo del principe se había alejado la linda Miguita, y el bearnés dijo en voz baja:

—Monseñor, un gran principe como vos no se pone ese colete de burel y esas botas recias, ni entra en una taberna sin poderosas razones políticas; pero estado tranquilo, pues os digo con tanta verdad como me llamo Malicán, y como me dejaría hacer amigos por los de vuestra raza, que nadie en el mundo sabrá que os conocí.

—¿Me lo juras?

—¡A fe de montañas!

Miró Enrique al bearnés, y encontró tal gello de franquiza y lealtad en su semblante que no dudó un instante de su palabra.

Los linsuqueros se levantaron. Habían concluido su partida, y al ver la cara placentera del uno y el aire mohino del otro, era fácil comprender que el primero había ganado hasta el último escudo de su camarada. El vencedor arrojó una moneda sobre la mesa.

—¡Ahí va el escote, dijo.

Y salió dirigiendo una mirada bastante desdeñosa al principe.

—¡Cañalla! murmuró el bearnés.

—¡Silencio! dijo el principe; me alegro que se vayan, porque así podremos hablar más libremente.

—¡Miguita! gritó el tabernero.

La joven se presentó al punto.

—Anda, súbete a mi cuarto a preparar mi cama, le dijo su tío.

Arrugó el esto Miguita como muchacha revoltosa y mimada, dirigió otra mirada hacia el bello paisano, como ella le llamara, y desapareció por una escalerita que conduca al único piso superior. Otra vez quedó el tabernero levantado y descurbirse.

—¿Pero no puedes estar quieto? dijo el principe; ¿caso no te permitía el rey mi padre sentarte en su presencia?

—¡Oh! lo que es eso, sí, monseñor.

—Pues bien, haz como si estuvieras con él y hablémosle. ¿Cuánto tiempo hace que tienes esta taberna?

—Diez años, monseñor.

—¿Cómo viniste de tan lejos?

—¡Oh! es una historia de amores, monseñor: senté plaza de soldado, luego fui a hacer la guerra a Flandes y allí me casé. Mi difunta, continuó el bearnés, quería que me quedase en su tierra, y yo quería ir a vivir en la mía. Entonce, para evitar pleitos, hubo entre nosotros arreglo amistoso.

—Comprendo... ¿y os establocisteis aquí?

—Sí, monseñor.

—Pues bien, amigo Malicán, prosiguió el principe, tengo el presentimiento de que continuas siendo bearnés de corazón...

—Y muy adicto a vuestra casa, monseñor, me jacto de ello!

—Me podrás ser útil.

—¡Oh! cuando Vuestra Alteza tenga necesidad de que me haga matar para servirle.

Enrique comenzó a sonreirse.

—Entre tanto dame algunos informes que necesito.

—¿Sobre qué?

—Sobre el Louvre. ¿Sueles ver pasar al rey alguna vez?

—Casi todos los días.

—¿Cómo es?

—Un principe muy raro, monseñor, dicho sea aquí entre nosotros; siempre tiene un aire enojado, siempre está enfermo y receloso...

El tabernero bajó la voz:

—No obstante, dicen que no deja de ser bueno... pero...

—¿Qué? preguntó el principe.

—La reina madre es quien le hace malo y cruel... ¡Oh! qué mujer!

Y Malicán pronunció estas palabras temblando.

—¿... su hermana? preguntó de nuevo el principe.

—¿La princesa Margarita?

—Sí.

Antes de responder, Malicán miró atentamente al joven principe.

—Dispensadme, monseñor, dijo en seguida, pero el rey nuestro padre siempre me dejó hablar francamente.

—Pues bien, monseñor, amigo mio.

—Pues bien, monseñor, no soy más que un pobre diablo que apenas sabe escribir su firma y recitar su pater; pero a veces me suelen ocurrir ideas muy extrañas.

—¡Ah! dijo Enrique, ¿con que tú tienes ideas?

—Y a veces acierto.

—¿De veras!

—Ahora mismo me parece que se porque se pasea Vuestra Alteza en los alrededores del Louvre con colete de burel como un pobre segundón.

—¡A ver si aciertas!

—Vuestra Alteza quisiera ver a la princesa Margarita... ¿digo bien?

—Es posible.

—Tanto más, prosiguió Malicán, cuanto que no más tarde que ayer estaba aquí un caballero de nuestra tierra, capitán de los guardias, de Fibrac... y hablaba con otro caballero...

lidad completamente para obtener en caso de movilización reservas eficaces. A Africa seguirá enviándose material, especialmente automóviles, y se enviará cuanto sea preciso. Crearáse allí un ejército voluntario. Primeramente ejerceremos a la creación de una legión extranjera.

De Barcelona

MADRID 9.

Guardia detenido. Fué detenido un guardia de seguridad por facilitar documentos falsos a un individuo que iba a marchar a Filipinas.

Contra un diputado

En el Juzgado presentóse una denuncia contra el diputado Sr. Lletgé por la publicación de unas aloyas injuriosas para D. Buenaventura María Plaza.

De política

MADRID 9.

El gobernador de Barcelona. Dijose en algunos círculos que en el Consejo de esta tarde se acordará el nombramiento del gobernador civil de Barcelona para jefe superior de la policía de aquella ciudad.

Las subsistencias

En el Consejo de esta tarde trataráse extensamente del aprovisionamiento de trigo y de la cuestión de las subsistencias.

Resumen de la prensa

MADRID 9.

El Sol. Comenta sabrosamente la noticia del extravió del expediente que reconocía los derechos para el aprovechamiento de los saltos de agua del Duero en favor de la sociedad hispano-portuguesa.

El Imparcial

Continúa su campaña en favor de la reforma arancelaria, combatiendo los privilegios que se intentan.

El Liberal

Habla del abaratamiento de la vida, excitando al Gobierno para que busque las medidas encaminadas a evitar el alza de los artículos de primera necesidad. Doho hacerse una campaña enérgica y perseverante que vigile las codicias y que salga al paso de las torquedades.

Los conflictos sociales

MADRID 9.

En los campos andaluces. Las noticias de Andalucía acusan movimiento entre los obreros agrarios. En distintos puntos celebráronse reuniones acordándose ir a la huelga.

Los carreteros y cocineros de Madrid

Según referencias oficiales mejoran los conflictos planteados en Madrid. Confianza en que mediante la gestión de las autoridades se solucionarían en breve. La huelga de carreteros presenta el mismo aspecto que ayer. Los huelguistas acordaron persistir en su actitud. La huelga de cocineros también sigue igual, no viéndose solución.

Habla Dato

MADRID 9.

Sin despacho. El Consejo de hoy. Lo de la Mancomunidad. Las subsistencias.

El jefe del Gobierno no despachó esta mañana con el Rey por haber marchado el Monarca a Navalcarnero para asistir a las maniobras militares que allí se efectuarán.

Dijose en el Sr. Dato que había pasado la mañana en su domicilio preparando la labor para el Consejo de ministros que se celebrará esta tarde. Agregó que creía que mañana había Consejo en Palacio, presidido por el Rey. Esta noche lo sabrá definitivamente en la comida que se celebrará en la embajada inglesa en honor de los Reyes.

Preguntado si se tratará en el Consejo de esta tarde del asunto de la Mancomunidad contestó negativamente, por estar todavía el expediente en el Consejo de Estado.

Se quiere hacer de esto—añadió—una magna cuestión política, cuando hay tantos otros asuntos que más urgente atención reclaman, como por ejemplo el de las subsistencias, en el que vengo trabajando y el que nos ocupa.

Esta semana conferenciaré con el Sr. Ortúño para tratar del problema de los transportes y ver el modo de facilitarlos, supliendo la escasez de material, especialmente de locomotoras. De otras cosas nada hay. Las noticias de provincias acusan completa tranquilidad.

Las relaciones francoespañolas

MADRID 9.

Como procede Francia, según «La Epoca». Con el título de «Nuestra cordialidad exige la reciprocidad», publica hoy «La Epoca» un artículo comentando las manifestaciones tendenciosas de la prensa francesa contra España, a propósito de la prórroga de dos años que Francia pide para reintegrar los cuatrocientos millones que le fueron anticipados.

Recuerda que al concertarse con Francia el arreglo comercial nos obligamos a entregar mensualmente 35 millones durante diez meses, comprometiendo, en cambio, Francia a facilitar la entrada de nuestros vinos y a conceder cierta cantidad de fosfatos de la Argelia.

Nosotros—agrega—hemos cumplido nuestro compromiso, pero no recibimos los fosfatos y además Francia establece prohibiciones para la entrada de los artículos españoles.

Por otra parte la opinión española ve lo que ocurre en Tángier, en contra de nuestros intereses y con transgresión de los tratados, realizando actos como el de la desmonetización de la moneda hassani sin nuestro consentimiento y que en la propia zona española se niega el Banco del Estado a entregar al Gobierno xerifiano los productos percibidos en cumplimiento de la misión de tesorería que le está encomendada. Agrega que la nueva prórroga que pide Francia para devolver los 455 millones alcanza a dos años y que ignora la respuesta del Gobierno español.

Consejo de ministros

MADRID 9.

Antes de comenzar.—Hablando con los consejeros. A las cinco de la tarde reuniéronse los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

El Sr. Dato llegó muy temprano y por esta causa no pudieron verle los periodistas. Momentos después recibió la visita del general Fernández Llanos.

El Sr. Bergamín, que llegó después, dijo que llevaba unos expedientes para la concesión de grandes cruces de Beneficencia y para el arriendo de locales con destino a la guardia civil.

Agregó que el orden público era completo en toda España y que la huelga general de Alicante se había solucionado.

Preguntado si se había recibido el expediente del Consejo de Estado sobre la Mancomunidad contestó negativamente, añadiendo que aún tardará un par de días en recibirse.

Dijo también que el gobernador civil de Barcelona había libertado a varios detenidos por orden gubernativa.

Negó que vaya a nombrarse director general de seguridad al Sr. Maestre Laborde, porque no está vacante el cargo y porque además cree que no le convendría.

Manifestó que la escasez de pan en Madrid depende principalmente de la escasez de transportes, pero se ha solucionado esta dificultad y desde ayer llegan diez vagones diarios de trigo.

El vizconde de Eza llevaba varios expedientes sobre acuartelamientos y tres proyectos de decreto: uno de ellos referente a la movilización de las industrias privadas y otros dos sobre comunicaciones, servicio importantísimo para el ramo de Guerra.

El Sr. Cañal manifestó que se había llegado a un acuerdo en las negociaciones entre patronos y obreros tejeros, quedando solucionada la huelga. Llevaba también un proyecto de decreto dando facilidades para la constitución de las Juntas para el fomento de las casas baratas.

El Sr. Bugallal llevaba varios expedientes de indulto. Los de Hacienda e Instrucción llevaban algunos expedientes de trámite.

El Sr. Ortúño llevaba otros sobre comunicaciones marítimas, los saltos del Duero y otros. Preguntado sobre la cuestión de las tarifas ferroviarias dijo que estaba en período de incubación.

Termina el Consejo.—La nota oficial. El Consejo terminó a las ocho y media, facilitándose al Sr. Bergamín la siguiente referencia:

«El ministro de Estado dió cuenta de la situación en que se hallan diversos asuntos de su departamento y propuso que de acuerdo con el ministro de Hacienda se estudien los medios económicos para atender a los compromisos internacionales.»

Aprobáronse varios expedientes de indulto de penas leves. El ministro de la Gobernación dió cuenta de varios expedientes para la concesión de grandes cruces de la orden de Beneficencia.

Autorizóse el concurso para el arriendo de un local con destino a cuartel de la guardia civil en Palma de Mallorca y la adquisición, sin subasta, del papel para impresos de correos.

Aprobóse un decreto del ministro de la Guerra sobre la mejora de sueldo a los individuos de los cuerpos políticos militares.

También se aprobaron los siguientes expedientes de Guerra: Uno para la movilización de las industrias en tiempo de guerra.

Creando la inspección general de ferrocarriles. Dictando bases para reglamentar la explotación de los ferrocarriles en caso de movilización militar.

Y varios expedientes sobre acuartelamientos. El ministro de Hacienda sometió a la aprobación del Consejo los expedientes para el arriendo de locales con destino a oficinas de su departamento; distribución de fondos para el mes actual; aduaniendo hasta Setiembre los azúcares extranjeros con el pago de derechos reducidos o sea 35 pesetas los 100 kilos; regulando las relaciones entre el ministro de Hacienda y la Comisaría de Abastecimientos, y regulando las cotizaciones de los valores extranjeros en las Bolsas nacionales.

El Sr. Ortúño dió cuenta del estado de los trabajos de la comisión internacional que estudia la cuestión de los saltos de agua del Duero. Acordáronse las bases reguladoras para la exportación del arroz y de la patata temprana e importación del trigo extranjero.

También se acordó regular el precio de las harinas y del pan en el mercado nacional. Estas medidas serán más eficaces que las emprendidas hasta ahora.

Aprobóse un decreto del ministro del Trabajo facilitando la constitución de las Juntas locales para el fomento y mejora de las casas baratas.

Ampliación a la nota. El Consejo dedicó principal atención al problema de las subsistencias.

Tratóse de las cuestiones del arroz y de los transportes, sin concretar nada hasta el próximo Consejo, que continuará el estudio.

También se habló de la actitud de los colonistas franceses en relación con el problema de Tángier.

Recordóse el préstamo hecho a Francia, cuyo plazo vence en 20 del actual.

No se hará presión para el pago, pero se procurará que Francia cumpla sus compromisos, especialmente para que permita la entrada de los vinos españoles y nos conceda fosfatos de la Argelia.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

Diversas noticias

MADRID 9.

Contraofensiva polaca. París.—Según noticias morocedoras de crédito, la contraofensiva polaca se desarrolla con gran éxito.

Los polacos son dueños de la línea Osinogrodok, Dokseyce, Borysow y continúan victoriosamente su avance.

La salud de Deschanel. París.—El Presidente de la República mejora notablemente. El lunes realizó una excursión en automóvil a Trouville y Dauville.

Huelga ferroviaria en Italia. Roma.—Desde hace veinticuatro horas se hallan en huelga los ferroviarios.

Han sido suprimidos muchos trenes. Venizelos, que se halla en Tarento, no ha podido continuar su viaje.

A consecuencia del paro llegará a París con dos o tres días de retraso. La vuelta de Europa. París.—A las cinco y cuarto de la madrugada, salió del aeródromo de Villacoublay el teniente Rogel, con objeto de dar la vuelta a Europa en avión.

Le acompaña un mecánico. Negociaciones turco-germanas. Londres.—El «Times» asegura que Enver Bajá, cuya influencia es notoria en los centros turcos, y Tallat Bajá han ido a Berlín con objeto de negociar con los círculos militares.

Enver Bajá, que llegó de Moscú en aeroplano, permaneció en Berlín una semana. Tallat se esfuerza por establecer las bases de una coalición que uniría Italia, Alemania, Hungría y Rumanía, la cual sería dirigida especialmente contra Inglaterra.

Desórdenes en Bohemia. Berlín.—En Graz (Bohemia) ocurrieron sangrientas colisiones entre la policía y el vecindario, amotinado éste a causa de la falta de subsistencias.

Hubo seis muertos y once heridos graves. A causa del suceso cunde la huelga general. En Karstha, donde el vecindario llevaba siete semanas sin comer pan, se sublevó el regimiento de infantería número 62, cuando debía salir para Soez, con objeto de disolverse.

La compañía de ametralladoras fué la primera en resistirse a marchar. Después de una encarnizada lucha en la cual hubo seis muertos y siete heridos graves, fué sofocado el motín.

El Gobierno alemán. Berlín.—En los centros oficiales se asegura que se tiende a formar un Gabinete que no sea exclusivamente político, sino ge-

GOYA, del célebre escultor BENLIURE

Tamaño, 65 cms. de alto.—35 pesetas. Papel vitreaux, Gran variedad en dibujos y colores. Periódicos, figurines y novelas inglesas. LIBRERIA Y PAPELERIA DE SOUZA (Sucesor de Lafuente) 13 - Cantón Pequeño - 13

Librería Agrícola Nacional y Extranjera

Calle de Fernando VI, núm. 2.—Madrid. Los agricultores y ganaderos pueden pedir cuantos libros les interesen a esta librería, que previo pago los remite por primer correo.

También cuenta la «Librería Agrícola» con las obras de sociología últimamente publicadas.

El Hormigón Armado

Manual teórico-práctico al alcance de los constructores por el Ingeniero LEOPOLDO MALPHEDES traducción de FRANCISCO FOLGUERA Arquitecto. Precio: Diez pesetas.

Librería ZINCKE

CANTON GRANDE, 31.—LA CORUÑA

minamente representante del trabajo, el comercio y la industria. Unánimemente se desea que el Gabinete tenga un carácter nacional, hasta consolidar la situación.

El pan en la Argentina. Buenos Aires.—Las medidas prohibitivas del Gobierno respecto a la exportación del trigo han repercutido automáticamente en el precio del pan, el cual bajó un treinta por ciento.

El boicot de Hungría. París.—La Confederación Nacional del Trabajo ha publicado un llamamiento, invitando a la adopción de medidas que aseguren el boicot de Hungría, a partir del día 20.

Entierro de un presidente de Consejo. Lisboa.—Sin incidentes y con la mayor solemnidad, se verificó el entierro de Antonio María Baptista.

El pan en Italia. Roma.—El aumento del precio del pan ha originado violentas manifestaciones de protesta en diversas ciudades.

La policía tuvo que intervenir para mantener el orden, originándose sangrientos tumultos, en los cuales resultaron numerosos heridos.

Las tropas italianas retroceden ante los albaneses. Roma.—Los insurrectos albaneses se han apoderado de dos poblaciones.

Las fuerzas italianas que las defendían tuvieron que replegarse, apoyadas por un torpedero que fondó en Balona.

La cuestión de Irlanda. Otro incidente sangriento.—Palacio de Justicia destruido.

Londres.—Ha ocurrido en Irlanda un nuevo choque entre la policía y los «sinn feiners». De la refriega resultaron un muerto y dos heridos graves.

Los «sinn feiners» incendiaron el Palacio de Justicia de Piltowa, el cual quedó destruido. En vista de la gravedad del caso, fué enviado un buque de guerra con tropas de infantería de Marina.

La implantación de la paz. El tratado turco. Constantinopla.—El texto del tratado de paz será estudiado inmediatamente por el Consejo de la Corona.

El gran visir saldrá a fines de esta semana con dirección a París. Un arbitraje para Polonia y Checoslovaquia.

Varsovia.—Asegúrase que Polonia y Checoslovaquia se han puesto de acuerdo para renunciar al plebiscito de las ciudades de Teschen, Spisz y Arava, confiando la solución del litigio al arbitraje de una personalidad europea que disfrute de excepcional autoridad.

Parece que esa personalidad será el rey de Bólgia. Las negociaciones de Londres y Spa.

Londres.—La agencia Reuters dice que el Consejo supremo económico interaliado se reunió hoy con objeto de preparar una conferencia que se celebrará en breve con Krassin.

Dice también que está acordado que la conferencia de Spa se verifique en la primera semana de Julio.

Probablemente el 20 del actual volverán a reunirse Lloyd George y Millerand para adoptar acuerdos previos.

Es igualmente probable que en Bruselas o en el mismo Spa se celebre otra reunión previa con asistencia de todos los representantes aliados.

El tonelaje alemán. París.—El Gobierno alemán ha dirigido una nota a la comisión aliada de reparaciones, insistiendo en afirmar que las cien mil toneladas de material flotante que se le asignan al Imperio no alcanzan a cubrir las necesidades de éste, cobijando, por lo tanto, aumentarse esa cifra.

Vapor de pesca «Merceditas». Se ve en este buque en el estado en que actualmente se encuentra varado en la playa del Farrote, T. e 18 m. tr. s. de quilla; máquina Melder & Baster de 400 h. p., cilindros de 8 por 16 pulgadas; fuerza 75 c. ballos; caldera nueva, trabajando a 14 libras. El casco tiene poco más de un año de vida.

Para informes y precio dirijanse a Eduardo Baña, Cantón Grande, 25.

Doctor Gutiérrez Moyano

Tratamientos modernos de las enfermedades de matriz, hiecos, vías digestivas, respiratorias y urinarias, mediante Sueros, inyecciones intravenosas y vacunas.

Fisioterapéuticos: Rayos X (radioterapia, Radiocopia y Radiografía), Aeroterapia, Electrodiagnóstico, Galvanización, Electrolisis, Parálisis y Diatermia para la curación de Tumores, Parálisis, Atrofia muscular, Reumatismo, Clática, etc.

JUANA DE VEGA, 13.º. Consulta de once a una. Teléfono 248



Lo más chile en joyas y objetos de plata - Currás

Real, núm. 67 Depósito del reloj alta precisión CYRUS

Domingo Andrade - MÉDICO EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

Legia «La Aragonesa»

(MARCA REGISTRADA) premiada en las exposiciones de Huesca, Zaragoza, París y Londres. Pídanse en droguerías y ultramarinos.

Subasta. A voluntad de su dueño se vende la casa núm. 70, de la calle del Orzán, en subasta que ha de celebrarse a las once del 15 de los corrientes, en la Notaría del señor López Rúa (Riego de Agua, 13 y 15), en la cual cotaráse de la titulación y condiciones.

G. ESCUDERO.—Real, 75 Elegante y variado surtido en Joyería y Platería. Garantía absoluta en las leyes. Precios sin competencia por lo baratos.—Real, 75.

SIDRA NATURAL y SIDRA CHAMPAN «Guirrio» y «Princesa de Asturias»

Son las más agradables Las más finas - Las más puras

PRECIOS POR TARIFA DE PROCEDENCIA VENDEDORES EXCLUSIVOS

Norberto Sánchez y Compañía Despacho: Sol, 21—Teléfono 426

FOROS, LUGARES, etc., EN GALICIA

Deséanse adquirir. Ofertas al «Centro de negociación de fincas» (Oficinas del Procurador Ricardo S. Rodríguez).—La Coruña.

LOS CALZADOS MÁS BARATOS CASA NIEVES

La más acreditada por su buen género Castelar, 27 y 29.—La Coruña

Dependiente DE FARMACIA.—Se ofrece para fuera de la capital.—Informes en esta Administración.

Gran Centro de Especialidades

Sueros y vacunas de las mejores marcas. Esterilizaciones al Autoclave y Estufa seca. Trousseau para Partos y Operaciones. Preparación del líquido Dakin por Electrolisis. Gran surtido de Fajas, Breguros y Ortopedia en general.

Perfumería de las más acreditadas marcas Nacionales y Extranjeras. SERVICIO A DOMICILIO

Farmacia Europea, de López Abente Real, 55 — Teléfono núm. 196

New Jersey Copper Paint

Patente para fondos de buque de madera y hierro: Depósito general para España, Efectos Navales Dons. Cantón Pequeño, 23 y 24.

José Amenedo Villademoros

Grandes almacenes de materiales de construcción ARTÍCULOS DE SANEAMIENTO E HIGIENE

Cementos, yesos, cales, escayolas, tuberías de gres y barro, azulejos nacionales, belgas e ingleses; teja plana y del país, ladrillos perforados y huecos, baldosas de cemento y gres.

Venta exclusiva del cemento portland TUDELA-VEGUIN. Cuartos de baño completos. Loza Sanitaria inglesa de TWYFORDS Limited. Hanley (Inglaterra). San Andrés, 118. — La Coruña

MÉDICO RODRIGUEZ

Linares Rivas (Garás), 15, 1.º Consulta diaria de diez a doce de la mañana y de cuatro a seis de la tarde. Los días festivos, sólo por la mañana.

Eduardo Sanjurjo Camino CORREDOR DE COMERCIO

Intervención de operaciones en todos los Bancos. Compra y venta de toda clase de valores nacionales y extranjeros. Cobro de cupones. Administración de fincas. RIEGO DE AGUA, 36, BAJO Frente al Banco de España

ENRIQUE PARDO DE ANDRAJE

ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

Ex Intérnate de la Clínica de los doctores Manuel Varela Radio y Antonio Martínez de la Riva, del Hospital Real de Santiago. Real, 18.—Teléfono 234.—Consulta de once y media a una y media.

An Petit Salón

(NOMBRE REGISTRADO) Real, 90. — Teléfono 359

Salón completamente independiente para señoras, con entrada aparte del de caballeros.

Lavado de la cabeza y secarla eléctricamente (en veinte ó treinta minutos), 2'50 ptas.

Ondulación «Marcel», 2'50 id. Aplicación de productos de belleza, gratuitamente.

Primera casa en Postizos artísticos, Pelucas, Transformaciones, Trenzas, Rizos para teatro, Moños, Delanteros, Pañuelos de moda, 2'50 par. Bisoños para caballero simulando perfectamente a la naturaleza. Véase nuestra vitrina del portal.

Clínica del Médico-Cirujano especialista

EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

Tomás Núñez Cordero

— 20 años práctica profesional y 7 Hospital —

Plol, Venereas, sífilis, Vias Crisarias, Impotencia, B. varicelosa, y propias de la mujer

TRATAMIENTO Y CURAS CON OBSERVACIÓN ANALÍTICO-BIOLÓGICO Operaciones y otras con aparatos modernos, eléctricos e instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos.—ÚLTIMOS ADELANTOS

San Andrés, 117 3.º. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. No se consulta a domicilio

«Higia» Sociedad de Específicos DE LOS DOCTORES Rodríguez Martínez y Pardo Reguera

PRESERVACION Y CURACION Con el uso del Elixir dentífico, bebiendo agua esterilizada (bien filtrada o hervida) no contaminándose directamente de los enfermos, y usando la antisepsia intestinal, se está absolutamente seguro de no contraer la gripe ni la tifoidea. La antisepsia (antisepsia intestinal) puede usarse en plena salud. Contra diarrea y cólicos, la Anexosmolina. Detállase en los prospectos.

Consultese «Manual completo de la gripe», del Médico Rodríguez. Farmacia de Pardo Reguera. — Real, 92 - La Coruña

La más extensa colección de tarjetas postales con VISTAS DE LA CORUÑA TIPOS Y PAISAJES DE GALICIA

Artículos de Escritorio, Dibujo, Pintura y Fotografía, Aparatos y Discos Gramófono, Pathé y Fadas

Diafragmas de aguja para aparatos Pathé.—Diafragmas Pathé para Gramófonos

TANQUERES DE FOTOGRAFADO Papelería de Ferrer - Real, 61 - La Coruña

009 Ministerio de Cultura

LA BOLSA
INFORMACION FINANCIERA

Cotizaciones del 9 de Junio de 1920

Deuda 4 por 100 Interior, contado...	73,85
4 por 100 contado, carpetas...	73,85
4 por 100 fin mas...	73,75
4 por 100 Exterior...	84,00
4 por 100 Amortizable...	85,50
5 por 100 Id...	95,00
5 por 100 Emisión 1917...	94,00
Cédulas del Banco Hipotecario 4 1/2 %...	97,25
5 %...	104,00
Acciones del Banco de España...	534,50
Bonos...	288,00
Acciones Id Hipotecario de España...	600,00
Id. Id. Español de Crédito...	150,00
Id. Id. Hispanoamericano...	600,00
Id. Id. Español del Rio de la Plata...	370,00 Ptas.
Id. Id. Central Mexicano...	600,00 Ptas.
Id. Arrendataria de Tabacos...	330,00
Id. Unión Española de Explosivos...	330,00
Id. Altos Hornos de Vizcaya...	600,00
Id. Sociedad Duro Felguera...	145,00
Id. Azucareras, preferentes...	158,50
Id. Id. ordinarias...	69,00
Id. F. C. Madrid-Zaragoza-Alicante...	306,50 Ptas.
Id. Id. Norte de España...	282,00 Ptas.
Oblig. F. C. Valladolid Ariza 5 %...	200,00
Id. Id. Norte de España 1905, 4 %...	200,00
Id. Id. 1913, 4 1/2 %...	200,00
Id. Azuc 4 % - No estampilladas...	200,00

Id. Id. 4 % - Estampilladas...	000,00
Paris, vista, 47,00, 00,00, 00,00, 00,00...	46,90
Londres, vista, 00,00, 00,00, 00,00, 00,00...	23,91
Cheque New York, 6,12, 0,00, 0,00...	6,10
Cheque, Suiza, 000,00, 000,00, 0,00...	711,25
Cheque, Berlín, 15,40, 15,40, 00,00, 00,00...	15,33
Cheque, Viena...	000,00
Cheque, Bruselas, 00,00, 00,00...	000,00
Cheque, Roma, 00,00, 00,00, 00,00, 00...	34,75

BOLSA DE BILBAO

Cotizaciones del 9 de Junio de 1920	
Banco de Bilbao...	0.000,00 Ptas.
Id. de Vizcaya...	1.355,00
Id. Crédito Unión Minera...	1.110,00
Id. Urquijo Vascongado...	4.000,00
Soc. y Aznar...	2.635,00
Esclama del Nervión...	2.630,00
Altos Hornos...	222,00
Unión Resaca (Nuevas)...	591,00
Unión de Explosivos...	320,00
Buro Felguera...	141,00

BOLSA DE PARIS

7 de Junio	
Exterior español...	174,50
Francia 3 %...	59,83
3 % amortizable...	70,00
3 1/2 % 1914...	87,75
5 %...	88,00
4 % 1917...	70,85
4 % 1918...	71,50
Argentina 5 % 1881...	000,00

4 % 1900...	75,50
Brazil 4 1/2 % 1888...	000,00
5 % Puding...	131,50
4 % 1905...	131,50
5 % 1907...	107,25
4 % 1910...	94,00
4 1/2 % 1909...	000,00
5 % 1906...	000,00
Uruguay 3 1/2 %...	000,00
5 % 1905...	189,00
Crédit Lyonnais...	1.799,00
Andalucía...	000,00
Norcia...	500,00
Zaragoza...	000,00
Riotinto...	1.806,00

COTIZACION DEL ORO

Libra Ptas.	27,05
Alfonso...	103,75 %
Francos...	103,75 %
Dollars...	112,75 %
Idem (billetes)...	119,00 %

BOLSA DE NEW YORK

5 de Junio	
U. S. Liberty 3 1/2 %...	91,43
4 1/4 %...	86,00
Atchison...	79,75
Baltimore...	31,50
Chicago...	33,25
Krie...	12,75
Illinois...	84,00
Lehigh...	43,00

Missouri...	25,50
Pensylvania...	39,00
Reading...	83,75
Mexican Petroleum...	179,00
American Smelting...	59,00
Bethlehem Steel...	91,3 1/8
Cambios s; Londres...	000,00
s; Paris...	000,00
s; Berlín...	000,00

Tribunales

Señalamientos para el día 10 de Junio.—Sala de lo Civil.—Arzúa: Don José Seco con la Compañía de ferrocarriles del Norte, sobre reclamación de pesetas.—Caldas de Reyes: Don Leoncio y D. Antonio Méndez de Vigo con D. Manuel Búa Redondo y otros, sobre reconocimiento de dominio foral.

Sala de lo Criminal.—Coronación: Contra Daniel Sambal Lema, por rapto.

Esta causa se verá ante el Tribunal del Jurado.

EL TIEMPO

Sigue aturbado y, aunque el barómetro emprendió la marcha ascendente, llegando ayer tarde a 764,3 milímetros, de noche llovió mansamente. La temperatura fué de

17,4 por 11,7 grados, el viento, fresco a ráfagas, sopló del Sur y del Oeste y el pronóstico es de tiempo inseguro.

Espectáculos

TEATRO ROSALIA CASTRO
Hoy, a las 7 y media y a las 10 y media
Gran festival de variedades—Debut de la compañía de
XAVIER BÓVEDA
Attila Flori, dueto cómico; Haya, cantante excéntrico; Arzfel, genial humorista; Titta y Tittinette, bailarinas de salón; Lola Mansilla, árias regionales, y Elvira Gandia, canzonetista parodista.
Lectura de poesías inéditas por Xavier Bóveda.

SALON PARIS
Hoy, colorado estreno del emocionante drama de la vida real
BORDEANDO LA MUERTE
por la suntuosa artista Thea.

TEATRO LINARES RIVAS
Hoy, a las 7 y media y a las 10 y cuarto, cine-matógrafo y variedades.

Tip. de la «Editorial Gallega» (S. A.)

Fábrica mecánica de Calzado de ANGEL SENRA
Instalada en el Camino Nuevo
Unico depósito para la venta por menor: Cantón Grande, 15
Venta directa de fabricante a consumidor

Vda. de H. Hervada
Casa fundada en 1866

LA CORUÑA

Ferretería, Quincalla, Clavazón, Cordelería, Vidrio hueco y plano, Aceros forjados y fundidos, Caldo Pax para sulfatar.

Muebles de todas clases, Alfombras, etc.

Máquinas de majar. Aventadoras, Sulfatadores, Arados, Azadas, etc.

Piedras francesas para molinos harineros de La Fert y Domogne de primera y exposición.

Motores ingleses verticales «The Victoria» o «Invicta», cinco caballos, cuatro tiempos y 450 revoluciones.

Motores horizontales Challenge de cuatro tiempos y 400 revoluciones de tres y cinco caballos.

Motores, nuevos adelantos, marca Brumat, dos y medio y cinco caballos.

Arado Bravant moderno

Chargeurs Reunis
Compagnie Francaise de Navigation

Línea de la Plata

El día 13 de Junio saldrá directamente de este puerto para los de MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, el magnífico vapor rápido

Jauregulberry

Este vapor admite pasajeros de 1.ª y 3.ª clase.

Precio en tercera clase: Ptas. 367,10 (incluido impuestos)

Es necesario presentarse en esta Agencia con cuatro días de anticipación a la salida del vapor.

Para toda clase de informes dirigirse a los Agentes generales en España ANTONIO CONDE, HIJOS, Plaza de Orense, 2, B.—La Coruña

New-York And Cuba Mail Steamship Company
(WARD LINE)

VAPORES CORREOS NORTEAMERICANOS de GRAN PORTE y MARCHA

Servicio acelerado de pasaje entre puertos de España, Isla de Cuba y México

Servicio de ida

El magnífico vapor de turbinas y a doble hélice, 17 nudos de marcha y 14.000 toneladas de desplazamiento, nombrado

ORIZABA

saldrá del puerto de la CORUÑA el día 21 de Junio, directamente para la HABANA, VERACRUZ y TAMPICO.

Los vapores de esta renombrada Empresa disponen de soberbias instalaciones para los pasajeros tanto de cámara como de tercera clase.

Se admiten consignaciones de frutas, pescados y toda clase de artículos frescos para estivar en las magníficas cámaras refrigeradoras de que disponen estos vapores.

Precios de primera clase: Desde 5.800 pesetas en camarotes de lujo a 1.125 (más impuestos) en tercera categoría.

Precios de tercera clase: } A la HABANA, Ptas. 463'10.
} A VERACRUZ y TAMPICO: Ptas. 468'10.

Para toda clase de informes: VIUDA DE DANIEL ALVAREZ—La Coruña.

R. M. S. P.

Mala Real Inglesa

VAPORES CORREOS RÁPIDOS

Salidas del puerto de La Coruña para Rio Janeiro, Santos y Buenos Aires

Precio en tercera clase incluido impuestos

DABRO 9 de Julio 397,10 Ptas.

Admiten pasajeros de primera, segunda, intermedia y tercera clase.

Estos barcos cuentan con instalaciones de 3.ª clase, consistentes en camarotes de dos, cuatro y seis camas, comedor y salones, sin recargo en el precio anunciado.

LÍNEA DE CUBA

Saldrá del puerto de la Coruña para la Habana el 21 de Junio, el vapor

“ORCOMA”

Admite pasajeros de primera, segunda, intermedia y tercera clase.

Precio del pasaje en tercera: Pesetas 487,60

Id. del pasaje en clase intermedia 814,25

(En estos precios van incluidos los impuestos)

Se recomienda a los pasajeros que pidan con la mayor anticipación sus plazas, para que le sean reservados oportunamente.

Es imprescindible presentarse con cuatro días de antelación a la fecha de cada vapor.

Para más informes, dirigirse a los Agentes en la Coruña: RUBINE E HIJOS, Real, 81.

Corcho, Hijos

Ingenieros constructores. Santander-Sucursal en Madrid y exposición. Recoletos, 3

TALLERES DE SAN MARTIN.—Turbinas hidráulicas (patente M. rapeix). Rodexinos para molinos. Calderería gruesa. Maquinarias. Construcciones y reparación de buques. Qabarras. Materiales para minas y ferrocarriles. Puentes. Grúas. Armaduras para construcciones. Calderas y máquinas marinas. Transmisiones. Piezas de forja.

TALLERES DE LA REYERTA (FUNDICIONES).—Fabricación de bañeras esmaltadas y otros aparatos sanitarios.—Fundición de toda clase de piezas de mecánica y para construcciones, cerrajería artística, columnas, balaustradas, balcones, y escaleras.

TALLERES Y EXPOSICION EN SOTILEZA.—Cocinas económicas domésticas, Hoteles y Comunidades. Termosifones para calefacción de agua. Calefacciones centrales, por vapor y agua caliente. Aparatos hidroterápicos para balnearios. Grifos, válvulas y llaves de todas clases para agua y vapor. Fundición de bronce. Calderería de cobre. Reparación de automóviles. Bombas de mano y mecánicas. Molinos de viento. Instalación y distribución de agua. Cuartos de baños. Inodoros. Lavabos. Bidets. Cisternas. Accesorios de toilette. Tuberías. Metales. Máquinas. Herramientas para la industria mecánica. Nos encargamos del estudio y montaje de instalaciones, funcionando, bajo presupuesto. Estufas económicas de fuego continuo, para cok o antracita.

Compañía del Pacífico

Vapores correos ingleses de dos y tres hélices

Próximas salidas de la Coruña

LÍNEA AMÉRICA DEL SUR

Vapor ORDUÑA . 15.499 toneladas, 11 Julio

ORITA 9.229 2 Agosto

Admite pasajeros de Primera (varias categorías), Segunda, Intermedia y Tercera para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, PUNTA ARENAS, TALCAHUANO, VALPARAISO y otros puertos de CHILE y PERU hasta el CALLAO. También carga para puertos del Pacífico.

Precio del pasaje en 3.ª clase a puertos del Brasil y Rio de la Plata

Vapor ORDUÑA. . . Ptas. 417,10

ORITA 402,10

LÍNEA DE CUBA

Vapor ORIANA . . 28 Junio

Admite pasajeros de Primera, Segunda y Tercera clase para la HABANA, COLON, BALBOA, CALLAO, MOLLEND, IQUIQUE, VALPARAISO y otros puertos del Pacífico hasta CORONEL. También carga para dichos puertos.

Precio en 3.ª clase a la Habana—Ptas. 467,50

La entrada a bordo de estos buques queda terminantemente prohibida a todo persona ajena a su despacho.

Para más informes, dirigirse a los Agentes generales de la Compañía en España

SOBRINOS DE JOSÉ PASTOR

LA CORUÑA VIGO

COMPAGNIE DE NAVIGATION

Sud-Atlantique

Salidas del puerto de la Coruña para Bahía, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

El día 21 de Junio el vapor **LIGER**

	Bahía	Río Janeiro	Santos	Montevideo	Buenos Aires
En 1.ª clase pesetas.	1.154,10	1.374,10	1.418,10	1.550,10	1.594,10
En 2.ª clase	888,10	882,10	904,10	970,10	1.058,10
En 3.ª intermedia	628,60	628,60	628,60	628,60	628,60

Precio del pasaje en tercera clase a Brasil, Montevideo y Buenos Aires

Pesetas 367,10

(Incluidos impuestos)

Niños de 2 a 5 años, pagarán cuarto pasaje.—Idem de 5 a 10 años, medio pasaje.—Menores de 2 años, gratis.

Para más informes dirigirse a sus Consignatarios

Sres. Oya, Gilard y Compañía (S. en C.)

Plaza de Orense, 2 B, y Feijóo, 2.—La Coruña

Telegramas: LUZYMAR

Compagnie Generale Transatlantique

COMPAGNIE DE VAPORES CORREOS A GRAN VELOCIDAD

PRÓXIMAS SALIDAS

Vapor ESPAGNE, 15.500 toneladas, el 21 Junio

PRECIOS EN CAMARA PARA EL VAPOR «ESPAGNE»

	HABANA	VERACRUZ
Primera (va. las categorías). Ptas. de 1.650 a 5.600	De 1.800 a 5.250	
Segunda.	1.100 y 1.125	Ptas. 1.200 y 1.325
Preferencia.	790	850

A los precios de cámara hay que añadir los impuestos.

PRECIO EN TERCERA, INCLUIDOS LOS IMPUESTOS

A la Habana: Ptas. 436,10.—A Veracruz: Ptas. 451,10

Para toda clase de informes dirigirse a su consignatario NICANDRO FARIÑA calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo.

SUN FIRE OFFICE

Compañía inglesa de Seguros sobre incendios

ESTABLECIDA EN LONDRES EL AÑO 1870

LA COMPANIA DE SEGUROS DE INCENDIOS MAS ANTIGUA DEL MUNDO

Fondos al terminar el año 1916 L. 2.112.339

Primas cobradas en el mismo año L. 1.582.349

Las condiciones de sus pólizas son ventajosísimas para el asegurado. Hace los seguros solo por un año renovables sin gastos a voluntad del asegurado.

Agente

Nicandro Fariña

Calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo

LA CORUÑA

Litografía e Imprenta

TRABAJOS COMERCIALES TARJETAS OBRAS RELIEVES

ROEL

PAPELERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO

REAL, 17

Talleres: Carretera de Santa Marzavita.—Coruña

La Cocina Práctica

EL MEJOR LIBRO DE COCINA

En breve saldrá la sexta edición.

Gran depósito y talleres de calzado a la medida

DE

Francisco García

CALLE REAL, NUM. 45

Este Establecimiento, que lleva veintiséis años de existencia, tiene probada su seriedad en su operación, y hoy más que nunca procura atemperarse a las circunstancias, bien conocidas del público, aquilatan do los precios.

Venta voluntaria. Se hace de un extenso monte llamado Lagares, en el lugar de Vio (Elviña) Razón: San Andrés, 102, hasta el día 12, en que será rematado.

Vidriería Pereira

Fábrica de Espejos

COMPANIA DE VAPORES

Ibarra y Compañía

(S. EN C.)

SEVILLA

SALIDAS DE LA CORUÑA

Los martes.—Para Galicia, Sur y Mediterráneo, hasta Barcelona CETTE y MARSELLA.

Los miércoles.—Para Ferrol, Musel-Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao.

Los sábados.—Para Musel-Gijón, Santander y Bilbao.

SERVICIO RAPIDO QUINJENAL

Los jueves.—Para Málaga, Alicante, Valencia y Barcelona.

Admiten pasajeros de cámara y tercera.

Consignatario: NICANDRO FARIÑA.—La Coruña

WHITE STAR LINE

LIVERPOOL

COMPAGNIE DE VAPORES CORREOS

Servicio regular de Liverpool a New York, Boston, Filadelfia, Canadá, etc. por vapores correos de hasta 46.359 toneladas.

Se expiden billetes de pasaje para los referidos puertos y para todas las poblaciones de los Estados Unidos y Canadá, que tengan estación del ferrocarril.

Para más informes dirigirse a

Sobrinos de José Pastor, Agentes

LA CORUÑA-VIGO